

Секция «Государственное и муниципальное управление (СИУ РАНХиГС)»

Социальное сиротство как проблема современного российского общества

Барсукова Татьяна Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Новосибирск, Россия

E-mail: tanya.barsukova.02@list.ru

Социальное сиротство является серьезной и актуальной проблемой современного российского общества, с которой необходимо бороться сегодня, чтобы избежать негативных последствий в будущем. Комплексный подход к решению вопросов, связанных с поддержкой семей и воспитанием детей, поможет смягчить последствия и создать более здоровое и стабильное общество. Социальное сиротство – это ситуация, когда дети остаются без родительской опеки не только в результате смерти родителей, но и по другим различным причинам. По данным Министерства просвещения Российской Федерации за 2024 год, общая численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в стране составила 340 055 человек. По сравнению с 2023 годом этот показатель сократился на 5%. [5] В Новосибирской области, на 1 декабря 2024 в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитываются 392 ребенка, из них 19 детей в возрасте от 0 до 4 лет. [4] В течение пяти лет число детей-сирот в Новосибирской области снизилось на 14%. Сейчас в нашем регионе 1821 приемная семья (3331 ребенок), 3490 семей опекунов (4180 детей), 1576 усыновленных (удочеренных) детей. [3] Для начала рассмотрим основные причины социального сиротства: утрата родителями способности заботиться по причинам алкоголизма, наркомании, психических расстройств, тюремного заключения; стигматизация семей с низким социальным статусом; социальные и культурные проблемы (систематическое насилие в семье, участие детей в конфликтных ситуациях (войнах, миграция)); проблемы в системе опеки, в том числе нехватка ресурсов для поддержки семей; социально-экономические факторы, такие как, бедность и безработица, нехватка доступного жилья. [2] В целях изучения проблематики социального сиротства было проведено социологическое исследование среди жителей города Новосибирска, в опросе приняло участие 50 человек, 28 женщин и 22 мужчин разных возрастов. По результатам опроса было выявлено, что алкоголизм и наркомания считаются главной причиной социального сиротства - 32%, почти наравне бедность и безработица - 30% и систематическое насилие в семье – 28%. По данным результатов социологического исследования было выяснено, что 95% жителей Новосибирска из опрошенных беспокоит судьба детей оставшихся без попечения родителей, при этом абсолютно все - 100% считают, что родители должны отвечать за несоблюдение своих обязанностей перед ребенком, 86% положительно относятся к помещению детей в государственные воспитательные учреждения, если ситуация критическая. Также, положительное отношение к семьям воспитывающим приемных детей составило 98%. 82% жителей Новосибирска хотят усыновить/взять опеку над ребенком, но им не хватает знаний и помощи от органов опеки, и попечительства. Социальное сиротство негативно влияет на жизнь самих детей и может иметь тяжелые последствия: психологические травмы, увеличение риска ранних беременностей, преступность и зависимости, низкие образовательные достижения и ограниченные возможности для будущего. [1] Если не решать проблему социального сиротства, в будущем это может иметь серьезные последствия для России. Первое из них – это рост социальной напряженности, поскольку увеличение числа социальных сирот может привести к повышению уровня преступности и антисоциального поведения, по причине того, что дети без родительской поддержки могут искать способы выживания. Еще одним фактором риска могут являться долгосрочные негативные

экономические последствия, связанные с тем, что неполное образование и нехватка навыков у выросших сирот могут снизить производительность труда и увеличить нагрузку на систему социальных пособий, что негативно скажется на экономике страны. Возможное негативное последствие может быть спровоцировано увеличением системных проблем, поскольку неправильное воспитание и отсутствие педагогической поддержки могут способствовать формированию особого информационно-психологического фона в российском обществе, связанного с психическим здоровьем, зависимостями и социальной изоляцией большой категории граждан. Также одним из негативных факторов может быть то, что высокий уровень социального сиротства может повлиять на международный имидж России, что ограничит возможности для сотрудничества в социально-гуманитарной сфере и реализации эффективного международного взаимодействия. Решение этой сложной проблемы требует комплексного подхода со стороны государства и общества. Возвращаясь к полученным данным проведенного социологического опроса, следует отметить, что 84% жителей Новосибирска считают проблему социального сиротства одной из главных проблем государства, для решения которой необходимо реализовать следующие мероприятия: повышение доступности служб психического здоровья и реабилитации, противодействие стигматизации семей с проблемами, проведение работы с общественным мнением, совершенствование реализуемых программ по усыновлению и улучшению условий пребывания детей в государственных учреждениях.

Таким образом, проблема социального сиротства требует комплексного подхода и сотрудничества всех уровней — от государственной власти до местных сообществ. Только совместными усилиями мы сможем создать лучшее будущее для детей, которые оказались в трудной ситуации, ведь социальное сиротство — это не только проблема отдельной семьи, но и вызов для всего нашего общества. Мы обязаны работать над созданием условий, в которых каждый ребенок будет иметь право на семью, заботу и любовь. Общество должно активнее участвовать в решении проблемы — создавать волонтерские инициативы, образовательные программы и пропагандировать позитивные примеры семейного устройства.

Источники и литература

- 1) Бабушкина А.В. Проблемы социального сиротства. // Вестник Института права Башкирского государственного университета. Шуя, 2022. С. 28-31.
- 2) Рубова А.В. Социальное сиротство в России: взаимосвязь с современными социальными процессами и перспективами развития// Издательский дом «Среда». М, 2023. С. 47-50.
- 3) Министерство труда и социального развития Новосибирской области. – Новосибирск, 2025 - . - URL: <https://mtsr.nso.ru/news/14375> (дата обращения: 25.03.25)
- 4) Новосибирский городской сайт. – Новосибирск, 2024 - . - URL: <https://ngs.ru/text/family/2024/12/20/74903759/> (дата обращения: 25.03.25)
- 5) Уполномоченный при Президенте РФ по правам ребенка: сайт. – Москва, 2025 - . - URL:<https://deti.gov.ru/Press-Centr/news/1535> (дата обращения: 26.03.25)